

KECSKEMÉTI LAPOK.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.



Előfizetési díj:

Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr.,
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Az előfizetés az év folytán minden hónapban
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer,
VASÁRNAP.

Az előfizetési pénzek,
úgy a hirdetések is „Tóth László könyvnyom-
dójának” czimzendeők.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:

BUDAI-NAGY-ÚTCZA 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó-
hivatalhoz intézendő.

Hirdetési díj:

3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 5 kr.,
többszöri vagy terjedelmes hirdetésnél ár-
leengedés adatik.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A tisztújítás kérdéséhez. *)

Valahányszor tisztújítás közelgett, bizonyos divatos és hangzatos szavak hozattak forgalomba azok részéről, kik a választásokra egy és más irányban döntő befolyást gyakorolni voltak hivatva, vagy a kik felszólalásaik által a közfigyelmet maguk felé vonni szükségesnek vélték. Tisztújítás alkalmával nagyokat mondani, aztán annál kevesebbet tenni, régi dolog nagy Magyarországon, benne van az fűben-fában, benne a levegőben, s ezekből beveszi magába a választó polgár, ha még oly csendes természetű is, s egyszer legalább elkiáltja: én választottam a polgármestert, s Péter nekem köszönheti, hogy nem Pál lett a senator. Oly ártatlan valami ez, hogy bizvást megmosolyoghatja az ember s hallgathat róla haláláig; de van egy dolog, mi csak mostanában, legfőlegb alkotmányos életünk visszaszerzése óta jött divatba, ezt érintetlenül hagyni s hallgatni róla nem lehet. És ez nem más, mint a ma mindenfelé hangzó „jó közigazgatás” jelszava. Ugyan kérem mondják meg a korszinvalán álló, tehát jó, de igazán jó közigazgatás nélkül, fennállhat-e egy állam ezer esztendeig? képes-e egy nemzet magát culturepek között fentartani nemzetisége minden attributumával, ha nincs jó közigazgatása? Én nem hiszem s a ki gondolkozik a tárgy felett, vélem együtt kell, hogy Tamássá legyen. A magyar nemzet beékelve rokontalan elemek közé, évezreden át csak úgy maradhatott fen, annyi balszerencse és viszály közepette, hogy ahhoz, mit ma divatos nyelven „jó közigazgatás”-nak neveznek, értett, — tudta a módját hogyan kell saját ügyeit jó rendben tartani. Ez a nemzet ma is képes a jó közigazgatásra, s ha a választásnál helyes irányban vezetted, ki tudja választani hatósága élére azon férfiakat, kiknek neve, képessége kezesség, hogy a rábizottakat jól fogják végezni s együttes működésük jó közigazgatást eredményez! De hogy egyszerű állításaimat be is bizonyítsam, ki kell terjeszkednem kissé a közigazgatás jóságának miben léte, szervezeti szabályainak használhatósága, a sűrűn hangoztatott qualificatio, a választás vagy kinevezés czélszerűsége s valószínűleg egyebekre is, miről egyelőre hallgatnom kell. A kit az ügy érdekel, kövessen végig figyelemmel, meg fogja látni, hogy nem a levegőből kapkodom érveimet a jó közigazgatáshoz.

Mit jelent ez a kifejezés: jó közigazgatás? A jó közigazgatás azt jelenti: hogy a polgárok az állam iránti köteleességeiket kellő időben teljesítsék, jogaikat pedig azzal szemben folytonosan élvezhessék, személyök, vagyonuk biztosítva legyen s a közjólét közöttük terjesztésére minden lehető

elkövetessék, úgy az ipar, gazdaszat és kereskedelem terén — mint egyebütt, hol a lakosság érdeke megfordul a közigazgatás száz meg százféle változataiban. Azaz a közigazgatás jósága abban áll, hogy a polgárok az állam és község kötelékéből rájuk súlyosodó terhet minél könnyebben viselhessék el, jogaik az állam és községgel szemben folyton épségben legyenek, vagyonuk és személyök biztonsága soha, vagy legalább boszulatlan soha meg ne sértethessék.

Miképen érhető ez el?

Minden elérhető, ha a tisztségeket okos, tapasztalt s közbecsülésben álló jellemes férfiak töltik be, ha a szervezeti szabályokban a munkafelosztás elve helyesen alkalmazva van, ha mindenki serény a rábizottakban, ha a tisztviselőt csak a közérdek vezeti. És ezt megteheti a választott tisztviselő épen úgy, mint a kinevezett, csak az a kérdés, hol találunk ilyeneket? Az iskola köztudomás szerént tisztviselőt nem nevel, a ki tanul, iskolái bevégeztével úgy lép az életbe, mint az új szülött, kinek minden szükségéről bizonyos mértékig másoknak is kell gondoskodniok. Az élet, ama nagy mester, ez mondja meg, lesz-e belőle ember, van-e benne életre valóság? Ki dobná el a kisdedet születésekor, mert vézna, beteges? Ki merné mondani, hogy egy művelt férfiú, ha nem okleveles ügyvéd, közigazgatási tisztviselőre képtelen? Hiszen azt, mit egy közigazgatási jó tisztviselőnek tudni kell, az iskolában nem tanulta meg senki, azt a hivatal-szobákban kell elsajátítani, és pedig nem úgy, mint mostani fiatal jeles ügyvédek képzelik magoknak: a senatorságon. Van még néhány kiváló példány jó közigazgatási tisztviselőinkből életben. Ugyan kérdezzétek, hogy jutottak odáig, a hol most vannak? tiszteletbeli jegyzőségein, irnokságon kezdtek, s a kezökön keresztülment ügyiratokkal, — mint mondani szokás — kanállal ették a tudományt, mit jó közigazgatásnak neveznek. És ma diszei törvényhatóságunknak, kiknek véleménye döntő; s közigazgatási dolgokban az új emberek felett oly magasan állanak, hogy odáig egyetlen ügyvéd kutyabőre sem ér fel egyszerre. Nevelni kell tehát a jó közigazgatási tisztviselőket és pedig olyképen, hogy a törvényhatóság mondja ki, miszerént az előléptetési rendszert életre hívja addig is, míg vagy a kinevezés, vagy az élethosszig való választás behozatnék. Ez azt teszi, hogy ki hiven munkálkodik a rábizottakban, szorgalmas, becsületes s mindenek felett okos tisztviselőnek bizonyul, nem kell félnie a választások alkalmával a kimaradástól, sőt az előremenetelt várhatja. Ezt ki lehetne mondani a most készülő szervezeti szabályokban. Ezeket túl itt volna az ideje s az előléptetési rendszertől el sem maradhatna, a nyugdíj kérdése. Oly helyzetet kell biztosítani a közigazgatási tisztviselőnek, mely jövődjét saját kezébe teszi le. Ekkor aztán

találunk képzett egyéneket, kik hajlamaik szerént a közigazgatás körül örömetst fognak szolgálni. A qualificatiót, úgy mint azt a legtöbbben értik s ügyvédi oklevélhez kötik: én elvetném, s a közigazgatási tisztviselőt a „mitte sapientem, et nihil ei dixeris” elvéhez alkalmazottan választanám. A hanyag, tudatlan, megbizhatlan tisztviselőtől szabadulni, nyitva az út minden nap, csak nem kell senkit, sem személyes, sem más érdekből takargatni. A gyümölcsnek is lehull a férgese, s a mi épen marad, annál szebben érik. A választás is, a kinevezés is felszínre hozhatja a salakot, az első tén többször és többféle alakban, de azon lehet segíteni, a baj abban fekszik, hogy ma még nincs, mi az előre törekvő fiatal erőt a közigazgatás felé vonzza. Állandósítsák a közigazgatási tiszti állásokat, lesz bizonyára egész serege az ottani állásokat elnyerni óhajtó képzett egyéneknek, de bizonytalanba, ugyan ki kívánhatná, hogy előrelátó, gondolkozó ember kitegye magát és családját bizonytalan jövő még bizonytalanabb esélyeinek?

Másrésről minden közigazgatási szolgálatba kívánczó „fiatal erő”-től meg kell kívánni, hogy ott kezdje, hol kezdeni kell s ne hitessük el senkivel, hogy neki ez vagy amaz az állomás kicsiny, mert ha valakire illik, hogy a ki jól kezd, jól is végzi, bizonynyal illik a közigazgatási tisztviselőre, ki ha hiv volt a kevesen, úgy biztathat azután többre. Egy szóval azt akarom mondani, hiába hangoztatják divatszzerűleg a jó közigazgatást, ha rá nem nevelünk embereket, hanem csak időről-időre kapkodunk, mint Bernát a menyköhez, s azt nézzük, hogy ennek is kellene, tehát ennek is adjunk, azt pedig nem nézzük, hogy a „kell” mellett „lehet”-e? Ez azonban ne jelentse azt, hogy a qualificatiót csak az ügyvédi oklevél adja meg, mert a bizony egymagában közigazgatási szolgálatra nem elég, erre oly kellekkel is kell birni, melyeket ügyvédség nélkül is meg lehet szerezni, csak akarni és tanulni kell!

Tanulni és akarni! Igen ez legyen a jelszó azok részéről, kik hivatalt vállalni készek, ne pedig a fac me talem, talis ero s azután felszedjük a fizetést, dolgozni pedig minél kevesebbet dolgozzanak. E végre szorosán megkövetelném, hogy a közigazgatási tisztviselő, a mint más foglalkozást mellékeresetképen üznie nem is illenék, nem is volna szabad, gazdálkodással se foglalkozhassék. Pihenőre van minden pálya emberének szüksége s a legnagyobb elfoglaltatás mellett is marad üres idő; töltse ezt jól a tisztviselő akkép, hogy tanuljon és olvasson, képezze magát oda, hol a város méltósága, mely neki tisztséget s kenyeret biztosít, bizonyos tisztességet, kívül-belől egyaránt megkíván.

Ha ezeket a közelebb megejtendő választásoknál szem előtt tartva megközelíteni s elérni törekszünk, lesz jó közigazgatásunk, mert az elemek erre mind megvannak, ke-

*) A tisztelt cikkiróval nem értünk ugyan mindenben egyet, mindazonáltal közöljük cikkét, mint olyant, mely több figyelemre méltó pontot tartalmaz, s habár az ügy iránti „studio”-val, személyek elleni „ira” nélkül van írva.

— Mohácsi Ignác, a főváros egyik legnevezetesebb genre-alkaja szintén közelebb hunyt el. Roppant kövér és vastag természetű, valamint rendkívüli étvágyáról volt ismeretes. Három mázsánál többet nyomott s bármelyik vendéglőbeli étlapot végig ette, ha t. i. volt miből, mert körülményei nem voltak épen kedvezők. Az éjszakai többnyire kártyasztal mellett töltötte s sejtítő beszéde, valamint sajtószereit alkaja miatt közönségesen „Mohácsi bátyi”-nak neveztetett. Az egyetem orvosi facultása még életében megvásárolta, hogy halála után bonczkés alá vehesse.

— Szaporaság. Mint a „Képes Néplap”-nak írják, a zalamegyei Gágánfán, Gyömörey Gáspár úr juhászatában egy három éves juh négy egészséges, teljesen kifejlesztett bárányt ellett. A tulajdonos elhatározta, hogy megfigyelés végett e báránykakat fölnevelteti. A ritka szaporaságon kívül még több kettős ellés is fordult elő.

— Táborosky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében Budapest legújabb zeneműveik: a sárga csikó Csepreghy népszínműveinek tiz közkedveltségű dala: 1. Túl a Tiszán. 2. Életben mindig. 3. Bujdosik a kedves rózsám. 4. Nincsen annyi tengeresillag. 5. Csárdás kis kalapot. 6. Barna legény. 7. Ha bemegyek a templomba.

8. Tarka kendő lobogása. 9. Ne menj el. Túl a Tiszán. 10. Budapesti kis barna. Szerző Szentirmay Elemér (Németh János). Énekhangra zongora kísérettel (vagy zongorára külön) alkalmazta Erkel Elek. Ára 1 frt. E dalok akként vannak alkalmazva, hogy énekhang nélkül is lejátszhatók. Élénk emlékében van még a „Sárga csikó” közönségünknek, a gyönyörű dalok azt hisszük, épen kapóra jöttek.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.

Mély fájdalommal bár, de elmulaszthatlan kötelességünknek ismerjük f. hó 4-én elhunyt feledhetlen fiunknak, Eleknak végtisztesség tételénél megjelenésükért köszönetünket nyilvánítani először is a nt. s tekintetes ref. főiskolai tanári karnak, mely szeretett gyermekünknek mindig valódi atyja volt, továbbá a főiskolai nemes ifjúságnak, ebben az énekarnak szíves közreműködéséért. Fogadják végre köszönetünket a többrendbeli rokonok, barátok s mindazok, kik méltó fájdalomukat a végtiszt-

ességételnél megosztották. — Kelt Kecskeméten, 1878. február 5-én.

Nyíradiné — Mari, Kovács János,
Kovács Zsigmond és Dénes. Salamon Lidia.

Tudósítás a kecskeméti hetivásárról. 1878. február 8.

Tisztabúza m.-máza	75—78 kl. 10.—	któl 10.84 krig.
Elegy „ „	73—74 „ 7.19 „	8.10 „
Rozs „ „	70—72 „ 5.90 „	7.— „
Árpa „ „	60—62 „ 6.80 „	7. 3 „
Zab „ „	36—40 „ 6.— „	6.30 „
Kukoricza „ „	70—72 „ 6.25 „	7.— „
Köles „ „	6.— „	6.50 „
Burgonya	1.60 „	2.30 „

Felelős szerkesztő: Dr. BELICZAY JÓNÁS.

Főmunkatársak:

Hornyik János, Kiss Lajos, Dr. Tassy Pál.

HIRDETÉSEK.

Semmi sem jobb a haj
fentartására és
növéseinek előmozdítására,
kerrel kuszorított, 6 es. kir. Felsője a császár által kizár. szabadalmazott

Rezeda-göndörítő-pomádé,
mely rendszeren használva a haj legkopaszabb helyein is dús hajzatot növeszt; az ősz és vörös haj sötét színt nyer: a hajtalajt csodás módon megerősíti, néhány nap alatt tökéletesen megszünteti a korpa képződését, a haj kihullását a legrövidebb időn egészen megakadályozza, a hajak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig megvédi a megöszülés ellen.

Főltötte kellemes illatánál és díszes kiállításánál fogva ezenkívül a legfinomabb toalett-asztalnak is díszre válik. Egy tégely ára használati utasítással (hat nyelven) 1 frt. 50 kr., postán küldve 1 frt. 60 kr.

Imét eladók illő leengedésben részesülnek.
Gyár és központi szétküldő-raktár

POLT KÁROLY illatszert-gyárosnál Bécsben, VIII. ker. Józsefváros, Piaristengasse 14, saját házában, hová minden írásbeli megrendelés intézendő, és a hol vidéki megrendelések az ősszeg beküldése vagy postautánvétel mellett a leggyorsabban teljesítenek.

Kapható: Budapest Török József, Kecskeméten Molnár János gyógyszerész uraknál. 200 (20—14)

SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
Felülmulhatatlan bőrszépítőszernek lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

RAVISSANTE
Dr. LEJOSSE-től, Párisban.

Ezen világhírű bőrtisztító szer valamennyi szepítőszertől leghitelesebb és leghatásosabbnak bizonyult szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pörseések, kiütések, himlőhelyek, sörör stb. biztos eltávolítására. A RAVISSANTE az aczszinnek feltűnően szép, halványrózsaszínű bárszonszerű fiatal üdéséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé teszi, a lég behatástól megóvjá, s gyöngéd bőrt szoroz a legkésőbbi öregségig. 201 (50—13)

Kapható: Budapest Török József gyógyszerész úrnál, **Kecskeméten Molnár János és Katona Zsigmond** gyógyszerész uraknál. Egy üveg ára 1 frt. 50 kr.

Központi főraktár: Schwarz Henriknél Budapest, Mária-Valéria u.

Dr. Plenk A. ANTICATARRHALICUMA
a nyákhártya mindennemű hurutja ellen.

Ez a tudományos alapon készített tea a leghasznosabb füvek és gyökökből összegyűjtött és a gége, légcső, hörgők, tüdő, gyomor és belek mindennemű hurutos megbetegedése ellen csodaszzerű hatással bír, továbbá a húgyhólyag, méhüvely hurutai ellen és egyáltalában vértisztítólag hat. Főlegesen tartjuk a dicsőítő bizonyítványok felsorolását, mert bárki rövid idő alatt biztos hatásáról meggyőződhetik, 4 vagy 6 heti használása rendszeren elégséges a még már megavult betegségek ellen is.

Egy nagy csomag ára 80 kr., a kicsié 40 kr.— Raktár: Budapest Török József, Kecskeméten Molnár János gyógyszerészeknél. 10 (30—3)

Feltrini orvos ismertető jegyzetei
a POPP J. G. cs. k. udv. fogorvos Anatherin-szájvíze által eredményezett gyógyításáról.

Velenéze.

A Werdi-féle fogpor, mely a mint tudva van, az egész Olaszországban nagy szerepet játszott, — hírebb sokat vesztett közelebb a legkitűnőbb hiteltű bécsi orvosoktól kasztított fogszerek által.

Különösen kiemelendő a Ricotta di S. Paolo grófnő fogbaja, mely a leghíresebb orvosok állítása szerint fog-nyálfo ás lett volna: s a mely baj ellen mindenféle foggyógyyszer hiában alkalmaztatott.

En, a grófnő háziarvosa, még mint bécsi tanuló, ismervén az Oppolezer tanártól igen ajánlott Popp-féle Anatherin-szájvizet, — azt javasoltam a grófnőnek, hogy kísértse meg azon szájvíze által elért gyógyításért. Ezt Triestből a Serravallo-féle gyógyszerárbból meg hozatván, alig négy heti használat után hatása rendkívül meglepő volt mindnyájunkra nézve.

A grófnő nyálfojása — a mely elkezdett már ros szagú lenni — teljesen elmúlt.

A grófnő legnagyobb elismerést mond velem együtt Popp J. G. orvos úrnak a szájvíze által elért gyógyításért.

Ezt kifejezni Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos úrnak köteles kartársa dr. Feltrini.

Kapható: Kecskeméten Molnár János, Nagy-Körösön Schefcsik M. és Tarkay C. r., Czegléden Porsay A., Fegyvárában Hoffer A. özevgyénél, Szolhokon Boár, Szabad-Szálláson Rosznyay M., Kis-Körösön Gubás gyógyszerész uraknál és Csongrádon a gyógyszerárbban. 218 (4—2)

Sármay Márton úrnak 2-ik tizedben levő — jelenben a honvédség által használt — háza folyó évi május 1-től bérbé kiadandó, esetleg örökáron eladandó; bővebb felvilágosítást adhat alolított ügyvéd.

Kelt Kecskeméten, 1878. jan. 25.

Zimay Károly, ügyvéd.

15 (3—2)

Szappanfőző és mosólüg.
Alolított tisztelettel tudatja a t. cz. közönséggel, miszerént az általa készített, s eddig is előnyösnek ismert, szappanfőző és mosólügöt egyedül mostani lakásán (VII. tized, 73. sz. alatt az Obester-ház mellett levő Vojtik-féle házában) lehet kapni. — Literje 6 kr., s minden 10 liter után 1 liter ingyen adatik.

Tisztelettel
Koczó Sándor,
mérnök.

12 (10—3)

HIRDETÉS.
A nagy-körösi polgári-kör részéről egy
felügyelő
kerestetik, ki az alolított, mint a kör igazgatójánál bármikor megtekinthető feltételek szerint: köteles a polgári-kör mint olvasó-társulat által igényelt mindenféle szolgálatok teljesítéséről gondoskodni, továbbá a tagok rendelkezésére jó konyhát tartani. — A felügyelőt illető konyhatartás kávé és egyéb italok kiszolgáltatásából s kártyapénzből jövedelem szaporítására, a társulat 150 frtot fizet évenként a felügyelőnek. A vállalkozók tartoznak 100 frt. értékű biztosítékot készpénzben vagy értékpapirokban letenni, s írásban foglalt ajánlataikat alolított igazgatónál e hó végéig beadni. A felügyelő a társulat házában három szobából álló lakást és ahhoz szükséges melléképületeket kap saját számára.

Nagy-Körösön, 1878. febr. 1.

19 (2—1) **ÁCS JÓZSEF,** igazgató.

Házeladás.
Alolítottnak, a III. tizedben, 114. sz. a. levő kétrénd-beli háza, melyek egyikében 4 szoba, 2 konyha és 2 kamra, másikában pedig 3 szoba, 1 konyha és 1 előszoba van — szabadkézből eladandó, esetleg kisebbért elcsereendő.

20 (1—1) **Özv. Szivos Sándorné.**
Egy jó
Zongora
készpénz fizetés mellett eladó.
Bővebb értesítést ad helyben vaspálya épület II. emelet
21 (1—1) **a tulajdonos.**

Házeladás.
III-ik tizedben levő **Buttinger Antal-féle** ház szabadkézből örökáron eladó.
A venni szándékozó értekezhetik nevezett házból a tulajdonossal.
22 (3—1)

Házeladás.
Kún Menyhért és Szél Mária tulajdonát képező 5-ik tized nagy-temető-útezőn 96. sz. alatt levő házbirtok, — mely áll 5 szoba, 1 konyha, 2 éléskamra, 1 nagy kamra, 1 öt üles bedeszkázott magtár, katonaszoba, 2 istálló, kocsiszin, tyúk- és sertésólból s pin-czéből, — szabadkézből örökáron eladó. Értekezhetni a tulajdonosokkal ezen itt jelzett házbirtokban.
23 (1—1)